

# 东西问 | 雍际春： 伏羲，为何成为连接全球华人的精神纽带？（下）



2022（壬寅）年公祭中华人文始祖伏羲大典在“羲皇故里”甘肃天水伏羲庙广场举行。甘肃省天水市委宣传部供图

雍际春：追溯中华文明的源头，既有多如繁星的新石器时代文化遗存作为证据，也有见于典籍史传记载和长期流传于民间的古史传说足资印证。各民族对于伏羲的生平事迹和传说内容可能存有差异，但在中华民族共有的历史记忆和文化遗产中，伏羲不仅是创世英雄和民族始祖，还是中华文化的奠基者。

由伏羲及其文化所奠基的人文精神，主要表现在穷究天地的探索精神、大无畏的创造精神、自强不息的奋斗精神、刚柔相济的变通精神、包容求同的和合精神。

尤其是伏羲发明的八卦，既是一种符号或图形，也是一种数字或信息编码，它是以抽象符号反映客观事物的一种思维表达方法。中华传统文化的许多源头都可以从周易和八卦里面找到实证。八卦及其易学体系闪耀着阴阳变

异、辩证思维、逻辑演绎、中和包容的智慧光芒，深刻影响中华民族的思维方式和文化进程。

伏羲文化特别是其中阴阳变异、刚柔相济的变通精神，千百年来对中华传统文化的产生与发展，对中华民族心灵成长、精神塑造、性格养成、价值观念、思维模式都产生了巨大影响。

中新社记者：伏羲为何成为连接全球华人的精神纽带？对于中华民族和中华文明的复兴和发展，有何启示？

雍际春：从古至今，祖宗崇拜是中华民族得以繁衍传承、保有旺盛生命力的重要精神基因。正如中国每年春运返家潮，清明节期间的回家祭祖扫墓，这都是祖宗崇拜的典型体现。

远离故土、身在海外的华侨华人，认可自己是“龙的传人”，要追根溯源，

伏羲也就成为他们心目中公认的中华人文始祖。寻根拜祖，是他们精神和归属感的迫切需求。即使身居海外的华侨华人子女不会说汉语，但他的父母一定会告诉他，他的根在中国。

伏羲时代已是遥远的过去，但是由伏羲所奠基的中华文明及其精神财富，仍然是滋养中华文化与民族精神的源泉，如今的我们依旧受惠于此。

在新时代，我们要进一步弘扬和传承伏羲文化，加强对伏羲文化及其精神内涵意蕴的研究开发。随着信息时代来临，还可探索青少年感兴趣的数字化表达方式，普及伏羲女娲的故事，从小培植崇敬之情。

这些都体现了中华民族的开放包容是一以贯之的，它如同基因一样延续，并有着强大的吸引力、感召力、凝聚力。这种精神力量，既是伏羲部族不断走向强大的有力支持，也成为根植于中华民族心灵深处百折不挠奋进崛起的力量源泉。

中新社记者：东方有伏羲和女娲，西方有亚当和夏娃，这对于揭示人类起源有何启示？

雍际春：世界上所有古老民族都有自己的创世神话，中国也不例外。创世神话首先回答的就是宇宙世界和人怎么来的问题。东方的伏羲、女娲，西方的亚当和夏娃的故事，是在东西方不同文化氛围和各自创造的文化类型下的始祖形象，是对人类起源的不同演绎和浪漫表达。

在大量的寓言故事、神话传说、古史传说里，有专家学者还发现这样的规律：许多西方早期的非凡人物、神灵，他们遇到各种困难时，最终依靠上帝来化解。中国人却不是，正如女娲补天、精卫填海、羿射九日、愚公移山等故事，他们历经千难万险，自己战胜困难、解决问题。这正是源自伏羲时代中华

先民所传承的大无畏的创造精神和坚忍不拔的奋斗精神。

伏羲及其部族所开创的人文精神，塑造了中华民族，并成为中华民族、中华文明与中华文化绵延壮大，历经磨难与考验而不断复兴并充满生命活力的基因密码和力量之源。

在面向未来、走向复兴和构建人类命运共同体的征程中，由伏羲所开创和奠基的中华古老文明、优秀传统文化和人文精神，无疑是铸牢中华民族共同体意识、实现中华民族伟大复兴和开创美好未来的文化宝藏和精神源泉，具有重要的时代价值和现实意义，值得我们继承发掘和弘扬光大。（完）

中新网



2021（辛丑）年公祭中华人文始祖伏羲大典在甘肃天水伏羲庙广场举行。中新社发 高展 摄